



兄弟们, 撤吧!

美国总统奥巴马昨宣布驻伊美军作战任务结束

新华社华盛顿8月31日电 (记者 王丰丰) 美国总统奥巴马8月31日在白宫椭圆形办公室发表讲话,宣布驻伊拉克美军作战任务结束,伊拉克安全部队将接管该国安全职责。

奥巴马说,结束伊拉克战争是他在竞选总统时作出的承诺,

结束战争不仅对伊拉克有好处,对美国也有好处。他说,美国为这场战争付出了重大代价,在国内预算吃紧的情况下将大量资源投入国外战场,现在已到了“翻开新的一页之时”。

奥巴马说,美国当前需要将重心转到恢复经济上来,让数以百万

计丢掉工作的美国人重回就业岗位。他说,这将是作为总统的中心任务。

美国于2003年发动伊拉克战争,4400多名美军士兵在7年多的战争中死亡,3万多人负伤。伊拉克战争费用已超过7000亿美元。撤出作战部队后,大约5万名美军士

兵将继续驻扎伊拉克,承担顾问与训练任务。这些美军士兵定于明年年底前撤出。

对此,伊拉克总理马利基8月31日向民众发表电视讲话时表示,美军战斗部队撤离后,伊拉克安全部队完全有能力承担起保障安全和控制局势的任务。

相关链接

数字看伊战

中国日报供本报特稿 随着美军最后一支战斗部队的撤离,伊拉克战争的帷幕已经基本落下。很多问题至今依旧众说纷纭,但下面一串数字或许可以反映出伊拉克战争的部分真实状况。

时间:2003年3月20日至2010年8月31日

美国方面

参战人数:2007年10月,驻伊美军人数达历史最高,为16.6万人。伊拉克战争爆发时,共有包括美国在内的31个国家参加了驻伊联军。英军是驻伊联军第二大部队,约4000人。

伤亡情况:截至目前驻伊美军死亡总数为4419人,另有约3.2万人受伤。其他国家也有近250名军人死亡,其中英军死亡人数最多,达132人。

战争开销:截止到2010年8月19日,美国已经在伊拉克战争上耗资7423亿美元。

民众反应:《今日美国》2010年8月16日公布的一份民调结果显示,有60%的美国人认为伊拉克战争是不值得的;有56%的受访美国民众表示,战后伊拉克民众的生活要好于战前。

伊拉克方面

伤亡情况:伊拉克士兵大约有8000人在战斗中死亡,而平民死亡人数却至今无法确定,统计数字从10万到100万不等。

难民数量:伊拉克现有难民人数为480万,其中200万在国外,280万在国内。

社会经济:伊拉克目前日均石油产量约为250万桶,与战前水平基本一致;整体失业率高达15%,青年人失业率更是高达24%。

战争损失:早在伊战爆发初期,阿拉伯国家联盟就有调查显示,伊拉克战争对世界经济造成的间接损失可能会达到1万亿美元。至于伊拉克自身因战争而蒙受的经济损失,目前尚没有确切的统计数据。

美媒“校对”奥巴马伊战演讲事实

七年伊战今朝了,“忽悠”知多少?

中国日报供本报特稿 当地时间8月31日20时,美国总统奥巴马在白宫椭圆形办公室发表演讲,宣布结束对伊作战。美国媒体摘录了其中的部分内容,并将它们与事实一一作了比较,揭穿了其中一些“夸张”、“不严谨”之处。

奥巴马:“今夜,我宣布美国在伊拉克的作战任务已经结束。”

事实:留守伊拉克的大约5万名美军士兵仍然面临危险,反恐依旧是他们的主要任务。在伊拉克安全部队的配合下,包括绿色贝雷帽和海豹突击队在内的多支特种部队将继续与基地组织等恐怖分子作战。正如他后来所说的:“暴力不会随着我们战斗任务的结束而结束。”

奥巴马:“我们已经尽到了职责。”

事实:这要取决于如何定义美国对伊拉克的“职责”。伊拉克教派冲突依然猖獗,重建任务远未开始。尽管美国一再强调伊拉克部队

能够独立应付国内安全局势,但不可否认的是,这个备受战火折磨的国家还要在未来的岁月里依靠美国的空军力量等军事支持,才能够实现对领空的控制和抵御邻国的任何潜在进攻。

奥巴马:“不幸的是,在过去的10年间,我们在巩固国内繁荣的基石方面做得不够。我们在战争上的开销超过了1万亿美元,这些资金很多都是从外国借来的。这样反过来影响了我们自己的国民投资,而且导致财政赤字的激增。”

事实:这句话有一半是真的。的确,伊拉克和阿富汗这两场昂贵的战争占据了赤字记录的很大一部分,但并没有像奥巴马所说的那么严重。造成惊人赤字的主要原因在于美国从20世纪30年代以来经历了历史上时间最长的一段经济衰退期。

奥巴马:“这(从伊拉克撤军)

是我作为总统候选人时对美国选民所作的承诺。”

事实:其实,奥巴马在大选期间所许诺的撤军时间比实际要早。“我已经制定了在2009年底前开始从伊拉克撤军的计划,”他在2008年1月份民主党党内候选人的辩论会上作出上述表示。至于全部作战部队的撤出时间,他所作的承诺是2009年1月上任后16个月,从这点上来讲也晚了几个月。

奥巴马:“随着伊拉克建立新政府、解决政治纠纷、安置难民以及与世界其他地区建立合作关系等一系列工作的开展,我们充满奉献精神、包括外交人员、援助工作者和专家顾问——将逐渐成为伊拉克的主要支持力量。”

事实:尽管奥巴马称美国不会因战斗任务的结束而放弃伊拉克,但他对国会有关外交活动支出的争论只字未提。事实上,国会逐渐

意识到,既然伊拉克战争已经接近尾声,那么就没有必要继续在那里投资,因此正在有计划地减少美国在伊拉克的外交活动。

奥巴马:“我已经向阿富汗调派了更多的部队,他们将在美军驻阿富汗最高统帅彼得雷乌斯将军的领导下,打击塔利班等恐怖势力。正如当初向伊拉克增兵一样,阿富汗也将在有限的时间里增强自身的安保能力。”

事实:这番话简直和布什政府增兵伊拉克时所说的那些花言巧语如出一辙——为伊拉克人民实现政治稳定和增强安保能力赢得时间。可见奥巴马的立场发生了多大的改变,他在竞选总统时还曾批评过布什的上述言论。而如今,奥巴马似乎完全赞同前任的增兵逻辑,尽管每个人都知道现在伊拉克国内各派政治力量还远远未就建立新政府达成共识。

漫画漫说

“反思”,依然是美国利益至上

8月31日晚,奥巴马在白宫椭圆形办公室宣布美军正式结束在伊拉克的作战任务。他特意选择在7年前布什宣布打响伊战的同一地点作出这一“历史性”的宣布,含有象征性的“纠偏”意思,而其长篇讲话也带有某种“反思”味道。

作为一个曾公开反对对伊战的人,奥巴马反思和检讨这场战争既是人之常情,亦是政治需要。但正如许多媒体所指出,这番话是“项庄舞剑,意在沛公”,目的是顺应美国“厌战”的民意,为民主党在中期选举中拉票。

奥巴马在讲话中“反思”,过去10年美国的战争投入太多,提出今后他的“中心任务”是关注民生

和经济,但对美国发动的这场战争给伊拉克带来的经济凋零和民众苦痛,他选择了“失语”。

当然,反思需要一个过程。更重要的是,美国人不仅要进一步反思伊战,更要从中得到应有的警示,改变多年来形成的全球霸权战略和冷战思维。

有西方分析人士指出,撤军伊拉克毕竟只是华盛顿实施“巧实力”战略计算的一步棋,可以让其有更多资源投入全球其他战略目标。

奥巴马在讲话中宣称:“翻开新的一页之时已经到来。”但是,如果华盛顿不改变这种全球霸权思维,人们不禁要问:这一页真能翻过去吗? (新华社发)

